

也读过史铁生的《我与地坛》，发现同一件事，因为不同的角度，会有不同的答案。

心中有光，有积极的态度，即使只有一颗葡萄，也仿佛会是一整片葡萄园。

欢迎继续投送美文、随想，至“潮新闻”→潮客→潮圈→晚潮。

小毛小病与我的江湖纠纷

□ 湛群芳

常听朋友感慨“新冠之后，身体结节好像多了很多”。

我这个“老中医”立马出诊：“其实，更多的是跟岁月有关。我们年纪越大，小毛小病就越多，结节、囊肿、肿瘤、过敏、斑块……”每个词似乎都能在人体江湖找到新巢。

人有一种坏习惯，常常牢记倒霉，往往忘记走运，实在有些不厚道，而我就是其中的典型之一。我所能记住的，更多的是与我纷纷扰扰的小毛小病，并且与它们数次交手后的日常安稳相处。

过敏性鼻炎就是我在做了妈妈之后，某一天突然窜出来跟我纠缠不清的小毛病。从最初的“恨”到而今的“淡然处之”，是经历了大大小小近20年的战斗。剧烈喷嚏据说能达到十二级台风的威力，不管是不是危言耸听，发作时候，至少我生不如死的感觉的确会有。一直梦想当作家的女儿，因为我居然要当医生！她四年级时获得杭州市一等奖的一篇文章如此记述：“假如实现了梦想，我要做的第一件事就是给妈妈治病，帮她摆脱鼻炎这个让人头痛的小恶魔，让她的脸恢复到如初的美丽。对于付不起钱的病人，我打算免费为他们医治，使得他们在摆脱疾病困扰的同时也摆脱金钱的困扰。”

我是在一步步抗病过程中默默地懂得满足的！抗过敏药、中成药、鼻炎药、中医专家门诊、冬病夏治……都尝试过，收效甚微。最终能让我小心谨慎坚持做的就是每天喝热茶，口罩围中随身带，不吃或少吃冰冷食物，八段锦太极拳动起来，久久功小小有效，过敏频次也减少了。欣喜之余，过来人无情地告知：“到60岁，你的过敏就会慢慢减弱消失了，等着吧。”岁月无情亦有情啊！总之，我不再揪心了！

所有的小毛小病总是这样，猝不及防地来拜访，莫名其妙地逗留，依依不舍地离开。

法国人说“生命是一次没有人能够活着逃出去的冒险”。因此，我们都还是幸运的，因为任何灾难的前面都可能再加一个“更”字。看过《我与地坛》的人都知道，史铁生的一生都在与疾病作斗争，他说：“我的职业是生病，业余写点东西”。他教会每一位与他灵魂相遇的读者：“生病是一种状态，它让我们学会聆听、学会感悟。在病隙中，我们发现生活的美好往往就藏在破碎的瞬间。”

可是，你我皆凡人，偏偏容易埋在自己小毛小病故事里，暗无天日地焦虑和烦恼。

再后来某个秋天，我照镜子突然发现了一根白头发，然后就开始矫情地黯然神伤起来，总担心“白

发苍苍”这个不速之客。快十年过去了，我那天然的黄毛柔发反倒弥足珍贵起来，丝毫不逊色于别人的染烫，也懂了“凡尔赛”的内涵。

再后来，霉运又找到我。我的眼睛莫名其妙地反复充血，红肿，发炎。发作时，痛苦丝毫不亚于过敏性鼻炎。而且，双眼左右轮流找我，保持了江湖大哥二哥的义气。起初，我以为是用眼过度所致，主动调整电脑高度，保持眼睛休息，常滴润眼药水，同时，我锲而不舍地追查真凶。从校医院，到同德医院，再到邵逸夫大专家，最终揪出了病毒这个元凶。起初释然，随即惶然，是从一个困难转到了另一个困难，因为没有直接的有效药，每次发作时得用激素类眼药水，长期使用也会有并发白内障风险。于是在医生建议下，开始长期服用抗病毒药物，每天吃药成了我的常态，好在，发作频次显著稀疏了。

因眼疾困扰，感觉看东西模糊，总觉得近视加剧了，赶紧去配了新眼镜，看东西雾里看花程度一年比一年加剧。终究是不肯去面对“老花”这个跟岁月紧密相关的问题，甚至一开始觉得很难接受，直到有一天我无意间读到了张艾嘉的一篇文章，从发现老花到接受老花的那种人生态度一下子击中了我。岁月能把皱纹缝成一朵花，也能把生活绘成一幅画。“每一个年代必有它的磨练。我们学习找方法和变化共存，与自己和解，和他人相处。生命是沉重的，但到了某个时候终于明白了是可以轻描淡写的。”（张艾嘉《轻描淡写》）而今的我经常自嘲“远的看不清，近的也看不清，算半个瞎子了”，有什么关系呢？人终将会老去。只不过每天锻炼、读书、写字已经成为我的标配，我有我的美丽新世界！

生活递给我们的烦恼，有可能是来自生命的警示。没有释怀，是岁月和心境冲淡了一切。

有位朋友发圈说：“当妈第一年，老母亲我的书架上是《孩子，你慢慢来》《好妈妈胜过好老师》《正面管教》。随后，我又逐渐为自己添置了《论持久战》《心脏病的预防和治疗》《高血压降压宝典》，如今这些书我都不需要了，一本《活着》足矣！”这是明晃晃地犀利地剖析了“我们”啊。

我们每个人与小毛小病的江湖恩怨，终究还是要靠我们自身来化解。一代人有一代人的活法，所不同的是，爬上白发和皱纹的过来人总喜欢自觉不自觉地要“病人之病，忧人之忧”，恰如我这篇絮叨。

秋天到了，奶茶好喝，可不要贪杯哦！

鸟口夺食

□ 孙苗

七年前搬到现在居住的这个小区，与之前房子的变化是多了个屋顶花园，对花园各种预设的想象很是让人心情澎湃啊，还没入住前早早地为花园做了N种规划。

可是考虑到一些植物根系对防漏层的破坏性，先生建议我不要种植那些根系发达的植物，远大的理想屈服于现实，除了种上几朵易活的小花，裸露的土壤都被先生铺上了草坪。

忽一日，家里淘汰了一个木质的泡脚盆，在准备拿去丢弃时心念一转觉得可以利用起来。遂上网淘来一株葡萄老桩，心想既然实现不了花园梦那就来个果园梦吧。

是的，在我等待那棵葡萄苗的到来时，内心已经在想象葡萄藤爬满架子的蓬勃景象了。为什么想到买葡萄苗呢，是因为小时候居住的是农村里那种比较常见的土房子，不记得从哪一年开始，在泡桐树和柚子树之间长出了一株葡萄。也不知是父母特意种下还是鸟儿携来的种子，我们在几株树杆间缠绕了稻秆搓成的绳子，葡萄藤就沿着绳子不断攀爬，郁郁葱葱。记忆中也长过几串青葡萄，但总是在还没有足够成熟的时候，就已经被我们摘了尝鲜果腹。

收到葡萄老桩栽下的初期，也可谓是细心呵护精心料理，眼见着冒芽抽蕊，开始长藤蔓时往木盆里插了几根细竹竿，方便它爬藤。我已经想象着会有一日葡萄藤能爬上门口的那个不锈钢架子，纵然不是摇着蒲扇坐着椅子乘凉吧，总也可以在葡萄架下夫妻对饮喝茶品茗。可还是那句话，理想很丰满现实很骨感，总是会有些时候忘记上楼浇水，或者偶有几日全家外出而天气却是烈日当头，所以有那么几次葡萄藤是在病恹恹的情况下充分浇水才抢救回来的，这就好比一个濒死的人被抢救回来部分功能却丧失了一样，葡萄藤勉强活着，但从未结果。当然藤也是小得可怜，只是弱不禁风地攀附在那几根细竹竿上，爬上架子是万万不能的。

这株葡萄就这样，时而被重视，时而被忽略，死不死活不活地长着。忽然有一日，结出了两三串黄豆大小的青葡萄，急忙惊喜地唤来先生观看，他也是急忙拍照报喜般地发给远在省城的女儿。女儿也是很扫兴极其配合地发来羡慕的表情，仿佛羡慕我们已经在吃葡萄似的。

是的，我们似乎已经想象并回味葡萄的美味了。那几日浇水也特别勤快。结果在某一天，打开门，听到轰的一声，看到两只鸟笨拙地飞走的同时，藤上的小葡萄已经所剩无几，两三串变成只剩两三粒了。我们忘记了果子的天敌是鸟，压根就没想着要防范。喜悦了没几天，期待就破灭了。

那么就期待来年吧。自从先生知道葡萄藤已经会结果子了以后，他开始重视起来了。他说旧的木桶已经有些开裂，他准备给它移一下盆，以便它更好地生长。想完也是立马行动，琢磨了一下尺寸之后就网购了一个花箱，把那株葡萄移到了更加方便浇水的鱼池旁。

自那之后，先生似乎就接管了葡萄的护理，每次都是他在精心观察长势。正所谓功夫不负有心人，今年的藤上结出了五六串果子，眼见着葡萄粒子慢慢变大，他也开始考虑鸟儿啄食的问题，一直跟我商量该怎样防鸟：拉网吧不是很方便，后来决定套袋，他用的是很土的方法，就是拿了几只塑料袋，用打孔机打出几个洞，美其名曰透气，每一串都用袋子包了起来。多日之后发现，葡萄变色了，不再是绿色了，而是某种病态般的褐色，看来套袋是不行的，可能影响光合作用了。想到这，先生连夜去摘掉了袋子，他说我们明天再用别的方法来防鸟吧。

第二天，又是在开门的同时，轰的一声吓走了两只鸟，再看，藤上的葡萄颗粒不剩了，保护了好一阵子的果子稍一疏忽依然落入了鸟口。先生沮丧地发消息跟女儿吐槽抱怨，说辛辛苦苦力气白费了。随后他坚定地跟我说，看来明年我们一定要用网来拦鸟了。

几日前，我们开车经过本地的葡萄产地，看着公路两边成片的葡萄园上都拉着网，先生笃定地说，你看，就是要这样用网拦住才可以，我们明年也这么弄。

我想，如果一个陌生人听到他这样说，可能以为我们也是有成片葡萄园的农场主吧。可是，我们却只有一株葡萄苗啊。

写点生活



陈骥

你写，我来发



看好文，写好文，来这里